

LA CRONICA.

PERIODICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, LITERATURA Y ANUNCIOS.

AÑO XVI.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, política y noticias de actualidad.—Examen de las obras nuevas que se envían á la redacción ó inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

BADAJOS 28 DE JUNIO DE 1879.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en brases del giro mútuo.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Núm. 1113

ADMINISTRACION, Benegas 3 á donde se dirigirá la correspondencia

LA CRÓNICA.

EL INGENUO DE VOLTAIRE.

El célebre escritor del siglo XVIII, que con su acerada crítica causó una verdadera revolución en las creencias y costumbres de su época, escribió, entre otras, una novela titulada *El Ingénuo*, y que no sabemos por qué se nos viene á la memoria al ocuparnos de la política que dirige el general Martínez Campos: sin duda tendrá éste muchos puntos de contacto con el protagonista de la novela, y la fisonomía del general nos recuerda la naturalidad primitiva de aquél. Y para evitar que los enemigos de D. Arsenio tilden nuestra opinión de apasionada y parcial, queremos someter el asunto al juicio de los lectores, á quienes empezaremos por dar una idea del personaje de Voltaire, remitiéndolos al original por si creen oportuno confrontar la traducción.

El Ingénuo procedía de la Huronia, país salvaje de América, ó, para que lo entiendan los que no estén fuertes en geografía, país que se encuentra en los alrededores de Cuba. Allí habia ido la familia del ingénuo, de origen francés, á prestar sus servicios. Al volver á Francia se encontró con un tío, abate de Kerkabon, con excelente prebenda, cuyo parentesco descubrió este por la fisonomía del sobrino.

El natural sano y francote del ingénuo interesó tanto al abate, que pensó desde luego hacerle subdiácono y cederle la prebenda de Kerkabon; pero habia una dificultad grande: el ingénuo no era católico; tenia la religión que él llamaba suya y habia necesidad de convertirlo á la del abate, para que éste pudiera conseguir sus propósitos; mas como no hay nada imposible en lo humano, cuando de conversiones se trata, nuestro personaje, merced á los esfuerzos de los parientes y amigos, y á la lectura de la Biblia, consintió en hacerse católico, aunque no sabemos si lo haria con sus reservas mentales ó influyeron algo en este asunto las leyes de la compensación en lo humano; el hecho es que se hizo católico con la misma naturalidad, al parecer, que aquí se hace hoy cualquiera, incluso un general, liberal-conservador, por ejemplo.

El nuevo creyente, apenas empezó á conocer la vida práctica de su nueva Iglesia, la vió reñida con el

espíritu y letra de la Biblia, y no cesaba de protestar de las interpretaciones arbitrarias que se permitía hacer su tío, el abate. Decía la Biblia: «confesaos los unos á los otros»; y no quererse confesar el abate con él, después de confesarse él con el abate, le parecía altamente contrario á la doctrina escrita y á la rectitud que debia esperar en los que invocaron tan sana doctrina para convertirlo. Pero los viejos católicos tenían expedientes con que deshacer los argumentos del héroe de la Huronia y ahogar las protestas de su buena fé, que atribuían muchos, como el tío, á la candidez del ingénuo.

Cuando lo bautizaron no llegó á explicarse por qué no lo hicieron en mitad del río, como dice la Biblia; tampoco vió los impedimentos que, según el abate, tenia para casarse con su madrina la señorita de Saint-Ives; que porque fuera su madrina no dejaba de ser una muchacha que le gustaba en extremo. Y esto le puede pasar á cualquier político, aunque sea general y presidente del Consejo: llamar las cosas por su nombre, y hacerlas tal y como la naturalidad de las formas primitivas aconsejaban é impelían á obrar al personaje de Voltaire.

La habilidad, que es el arte en la vida, parece que no debe estar reñida con la veracidad y la franqueza; mas en aquellos tiempos debían librar grandes batallas, á juzgar por la serie de vicisitudes porque pasó el ingénuo. Concluyó por no entender nunca de habilidades é interpretaciones, y perseguir á la señorita de Saint-Ives para casarse con ella, aunque tuviera que desbautizarse.

Y lo que es consiguiente, la habilidad de sus hermanos en catolicismo y en especial de su tío el abate y del alcalde de Kerkabon, semejante á un coronel de húsares, le oponían con su ingeniosa táctica los mayores inconvenientes á la realización de sus propósitos; así lo estrecharon y redujeron á la impotencia, concluyendo el ingénuo por estrellarse él sólo, siguiendo los impulsos de su natural sano y francote.

Nosotros, sin decir que el pensamiento de Voltaire sea perfectamente aplicable á ningún general, y menos si es invicto, creemos que puede haber algún Martínez ó Campos, que realice hoy el cuento del ingénuo, y que en situación análoga á la de éste, cuando le pedían que defendiera á Kerkabon de la invasión de

los ingleses, llegue á decir, como el héroe de Voltaire, en odio á las nuevas doctrinas en cuyo nombre tanto le sacrificaron: «Los ingleses son gente muy honrada; jamás quisieron hacerme sub-diácono.»

Una carta de Madrid asegura que se ha dicho en diferentes círculos políticos que la reina doña Isabel II proyecta regresar á España con objeto de residir al lado de don Alfonso, en el mismo palacio de Oriente.

Se ha dicho también que la expresada señora ha dirigido dos cartas, una á don Claudio Moyano, jefe civil del moderantismo y otra al presidente del Consejo de ministros, manifestando en ambas su deseo de no vivir alejada por más tiempo del suelo que la vio nacer, pues la nostalgia le causa mucho daño. Los canovistas se muestran alarmados y builen y se agitan como si les amenazara una gran desgracia. Un senador amigo íntimo del expresidente del Consejo de ministros, decía en alta voz á varios personajes políticos en una tertulia de confianza que don Antonio Cánovas habia sembrado muchos beneficios y cosechaba tremendas ingraticudes, aludiendo sin duda á los trabajos de zapa que en estos momentos se practican para acabar de inutilizarle. No sé, añade la carta, si en el número de los ingratos con Cánovas, figura Martínez Campos; pero al decir de las personas que pasan por bien informadas, se han enfriado mucho las relaciones entre ambos hombres públicos, hasta el extremo de que ya casi no se visitan y aun pudiera decirse que casi no se saludan. Y es, aparte otras muchas consideraciones, que el jefe del partido conservador no puede en su vanidad estar conforme con que continúe en el alto puesto de la presidencia del Consejo de ministros un hombre de Estado que, según dice muy oportunamente un apreciable diario, no sabe hablar ni gobernar.

También en los círculos políticos de Madrid se dá como casi disuelto al antiguo partido moderado, en vista de las gravísimas disidencias que han surgido en su seno. Después de la última reunión celebrada por la Junta suprema de la mencionada fracción política, está fuera de toda duda que es absolutamente imposible la concordia entre Moyano y Valmaseda.

Comentándose la especialísima actividad en que se ha colocado el segundo, se ha dicho que respondía á una especie de pacto, por el cual se comprometió hace algún tiempo á no intentar nada sin la anuencia de Martínez Campos, manteniéndose á la expectativa, hasta tanto que las circunstancias permitan al caudillo de Sargantua desarrollar ciertos planes.

Es de advertir que hay dentro del moderantismo histórico y aun dentro de la situación imperante, quienes creen inminente la disolución de las actuales Cortes, en primer término y el rompimiento con Cánovas del Castillo, en segundo, y esperan por lo tanto que el presidente del Consejo de ministros se vea en el caso de tener que demandar el concurso de los

moderados benévolos. Y tan probable é inmediata creen la disolución de los actuales Cuerpos colegisladores, que se dá como cosa segura la de haber planteado ya la cuestión el jefe del gabinete en su conferencia con importantes personajes.

Ignoramos si estos rumores tienen fundamento ó no, mas la verdad es que la fracción de los históricos puede considerarse disuelta ó punto menos.

De *El Liberal*:

«En 15 millones de pesetas calcula el señor Orovio en los presupuestos el déficit del próximo ejercicio.

Al mismo tiempo expone que no excederá de 40 millones de pesetas el del ejercicio actual. Este habia sido calculado en los presupuestos corrientes, en 2 1/2 millones. Siguiendo esa proporción de 2 1/2 á 40, los 15 millones de déficit que modestamente calcula el señor Orovio para el ejercicio próximo se convertirán en 240 millones.

¿Por qué no ha dicho el ministro de Hacienda que los presupuestos saldrían nivelados? Para cuentas galanas tanto le costaba decir eso, como calcular un déficit de 15 millones.»

Dice *El Cronista* que las relaciones de los señores Silvela y Romero Robledo son tan amistosas como siempre.

Entonces son muy poco amistosas esas relaciones, pues siempre ha habido rivalidad entre Paco I y Paco II.

De *El Siglo* del día 26.

«El Sr. ministro de Hacienda ha dado hoy lectura á los presupuestos en el Congreso.

La Cámara los ha recibido bien.»

Podrá ser; pero de seguro que el país no los recibe del mismo modo.

Dice *El Siglo* que el Sr. Alonso Martínez ha rechazado muchas veces la cartera de Ministro.

Caro colega, no olvide usted que escribe para España.

¡Rechazar carteras un centralista!

Vaintitres mil y pico de duros cuestan anualmente al país los tabacos que se fuman los ministros.

¿Y habrá todavía quien niegue que España es un país riquísimo?

Anuncia un periódico que es cosa segura el que este verano «viajarán» los señores Cánovas y Romero Robledo.

Pues de seguro que renunciaban gustosos el viaje, con tal de sentarse de nuevo en las deseadas poltronas.

Dice *La Iberia*, que si ciertos jefes del partido conservador no quieren apoyar al gobierno, deben provocar pronto una votación que produzca la salida del poder del general Martínez Campos.

Y exclama *La Discusion*:

«¿Qué prisa tienen los constitucionales!»

Como que se consideran los legíti-

mos herederos de la situación; pero muy posible es que vean defraudadas sus esperanzas una vez más.

Dice *El Imparcial* que se atribuye al general Martínez Campos el propósito de procurar que las Cortes estén abiertas hasta fin de Julio.

Quizás influya en ese propósito el deseo que, según parece, abriga el general, de pronunciar muchos discursos.

Con tal de que cuando perore le ilumine el Espíritu Santo, como desea el periódico constitucional *Los Debates*!

Un diario de Madrid dá la noticia de que, según parece, hay un sujeto que anda recorriendo las iglesias, llevándose de ellas, todo lo que mejor le conviene, y que de la iglesia de Albera, se dice que se llevó tres casullas.

Comentario de *El Mundo político*, periódico moderado:

«Si supiéramos quién es ese sujeto, le aconsejaríamos que se llevase una persona, de la que sacaría mucha utilidad por los chalecos.

«Cómo se lo agradecerían los contribuyentes!»

No hay peor cuña que la de la misma madera.

De *La Gaceta Universal*.

En la línea férrea de Madrid á Sevilla ocurrió el domingo último, en el kilómetro 243, un choque entre dos trenes, uno de mercancías y otro de balastro, resultando veintidos empleados y obreros heridos, algunos de ellos de bastante gravedad.

Es más que escandaloso lo que está ocurriendo en casi todas las líneas férreas de España; descarrilamientos, choques, retrasos injustificados, mercancías perdidas, etc. etc.

«Por qué no se exige severamente á las Compañías la responsabilidad en que incurrían?»

«Qué cosas tiene el colega! Querer que en España se exija responsabilidad á las compañías de ferro-carriles, por ciertas *pequeñeces*!»

Nuestros lectores creerán sin duda que Badajoz es una capital de tercera clase. Pues están equivocados: Badajoz se ha convertido en corte, por obra y gracia de *La Provincia*.

Oigan ustedes al colega.

«Ayer se habló durante todo el día de las medidas preventivas de que se suponía habían sido objeto dos personas afiliadas á una de las agrupaciones del partido democrático. Lo único de cierto que hay sobre el particular, es que el Sr. D. Tomás Carretero, fué detenido y registrado en la estación de Miranda, al dirigirse á esta corte.»

El tribunal de actas es el llamado á entender en la del Sr. Macias, declarada grave.

«Se habrá convencido ya *La Provincia*, de que la proclamación del Sr. Macias no es cosa tan llana como la consideraba el colega?»

Y conste que no decimos esto por mortificar al Sr. Macias,

A consecuencia, según se dice, de una reclamación hecha por nuestro amigo D. Antonio Gutiérrez, el señor Gobernador interino ha acordado suspender las nuevas elecciones municipales que, conforme al acuerdo de la Comisión permanente, debían tener lugar en Medina de las Torres durante los días 27, 28, 29 y 30 del actual.

La medida tomada por el Sr. Pantoja merece nuestro elogio, pues si

se verificaban ahora las elecciones, previa división de aquella localidad en tres colegios, como lo había acordado el Municipio en virtud del acuerdo de la Comisión, se hubiera infringido la ley, que dispone terminantemente que no pueda hacerse alteración alguna en la división que hoy existe, desde tres meses ántes de unas elecciones ordinarias; privándose también á los vecinos del derecho de entablar las reclamaciones que creyeran oportunas, contra la forma en que se quería constituir los colegios, contraria á los preceptos legales.

Veremos si en vista de lo que ocurre y de que no es justo continúen funcionando mucho tiempo concejales que debieran cesar en 1.º de Julio, acuerda la Comisión provincial que la elección se haga en un sólo colegio, toda vez, que Medina tiene únicamente 782 vecinos.

Se han recibido ya todos los nombramientos de Alcaldes presidentes de los Ayuntamientos de esta provincia en que con arreglo á la ley compete designarlos el Gobierno, menos el de esta capital, para cuyo cargo algunos situacioneros prefieren á uno de los concejales elegidos últimamente, al que tan buenos servicios les ha prestado al frente de la corporación, en varios asuntos que no necesitamos recordar.

¡Lástima grande que ahora que D. Valeriano entraba por buen camino, según lo prueba el bando que en otro sitio insertamos, le releguen á un segundo lugar!

No es Francisco Muñoz, como dice un colega, sino Francisco Nuñez, vecino de Talavera la Real, el sujeto detenido hace pocos días en esta ciudad por algunos agentes de vigilancia.

Tampoco nos parece exacta la noticia de que el sujeto aludido está complicado en algunos robos cometidos recientemente. Según nuestros informes, Francisco Nuñez se halla procesado en Almendralejo por un robo que tuvo lugar en el verano del año anterior.

Ya saben nuestros lectores que hace pocos días se pidió al Ilustre Ayuntamiento que declarara nula la sesión en que se sortearon los concejales que deben cesar el 1.º de Julio próximo. Pues bien, el municipio se ha declarado incompetente para resolver el asunto y lo remete á la decisión del Sr. Gobernador de la provincia.

Se ha concedido licencia por un mes al primer teniente de Alcalde de esta ciudad D. Mariano de Castro Pérez.

Se encuentra en esta capital nuestro querido amigo D. Francisco Antonio Garrote, ex-presidente de la Diputación provincial.

- Han sido nombrados Alcaldes:
- De Albuquerque D. Felipe Moya.
 - De Almendralejo, D. Ricardo Romero Masa.
 - De Castuera, D. Justiniano Elias.
 - De D. Benito, D. Antonio Cabezas Manzanedo.
 - De Fregenal, D. Anastasio Espinosa de los Monteros.
 - De Fuente de Cantos, D. Rufino Murillo.
 - De Herrera del Duque, D. Escobástico Rubio.
 - De Jerez de los Caballeros, D. Bartolomé Muro.
 - De Llerena, D. Juan Andrés Bueno.
 - De Olivenza, D. Javier Artóaga.

- De Puebla de Alcocer, D. José del Rio.
- De Villanueva de la Serena, D. Agustín García Borreguero.
- De Zafra, D. Manuel Alvarez Chamorro.
- De Los Santos, D. Cayetano Carrasco.
- De Fuente del Maestre, D. Mateo Jaraquemada.
- De Azuaga, D. José Rengifo.
- De Mérida, D. Valentin Suarez Quintero.

El Sr. Alcalde de esta ciudad ha publicado el siguiente bando:

D. Valeriano Ordoñez de Adrian, Comendador de la Orden de Cristo de Portugal, Doctor en Ciencias y Alcalde Presidente del Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que persuadido de que la instrucción es la primera necesidad de un pueblo y el difundirla entre todos sus hijos el primer deber de las autoridades, á quienes la ley encomienda el cuidado de atender á su bienestar moral, por ser la columna firmísima en que necesariamente ha de apoyarse el que aspire á obtener su perfección por el progreso, la moralidad y el trabajo, que, según afirma un escritor contemporáneo, son como la trilogía misteriosa de las sociedades modernas; y teniendo en cuenta que, con arreglo al art. 8.º de la vigente ley de Instrucción pública de 9 de Setiembre de 1857, incumbe á la autoridad que desempeña hacer cumplir el precepto legal que dá carácter obligatorio á la instrucción primaria desde la edad de 6 hasta la de 9 años: firmemente resuelto á que por ningun motivo continúe siendo ilusorio tan sábio precepto y decidido, en su consecuencia, á imponer á sus contratadores la penalidad que determinan las leyes, he tenido á bien disponer lo que sigue:

1.º En el improrogable término de 20 días, que concluirán en 15 del inmediato Julio, justificarán en esta Alcaldía con la correspondiente manifestación escrita de los respectivos profesores, los padres, tutores é encargados de los niños de ambos sexos, comprendidos en las edades expresadas, la circunstancia de proporcionarles la instrucción primaria elemental, que hace obligatorio el art. 7.º de la referida ley de 9 de Setiembre de 1857.

2.º A partir desde el 15 de Julio próximo, los padres, tutores ó encargados, que dejen de cumplir la prevención contenida en el párrafo anterior, incurrirán en la multa de cinco pesetas por cada mes que trascurra hasta que lo verifiquen.

3.º Desde la misma fecha se impondrán por mi autoridad á los padres, tutores ó encargados de los que concurrán á las escuelas públicas, por las faltas de asistencia que sin causa justificada cometan en cada mes y sin perjuicio de las que se les impondrán también por los que se encuentren jugando en la vía pública, con arreglo al bando de buen gobierno vigente, las multas que expresa la escala proporcional que sigue:

Número de faltas.	Multas.	
	Pts.	Cts.
Hasta 3 días	0.50	
Hasta 6 idem	1. .	
Hasta 9 idem	1.50	
Hasta 12 idem	2. .	
Hasta 15 idem	2.50	
Hasta 18 idem	3. .	
Hasta 21 idem	3.50	
Hasta 24 idem	4. .	
Hasta 27 idem	4.50	
Hasta 30 idem	3. .	

Badajoz 25 de Junio de 1879.—Valeriano Ordoñez.—Por mandado de S. S., Lic., José Albarran y Orduña, Secretario.

Las disposiciones de este bando son dignas de elogio y tenemos una viva satisfacción en consignarlo así.

Hoy ha fallecido en esta capital D. Ignacio Ordoñez, farmacéutico del Hospital provincial y que en diferentes épocas perteneció á nuestro municipio.

Nos asociamos al sentimiento que á la familia del finado ha producido tan irreparable pérdida.

VARIEDADES.

TOROS.

Presidirá la función la «autoridad competente», acostumbran decir los carteles en que se anuncian las corridas de toros. No sé si dirían lo mismo los que para el día 24 anunciaban la de cuatro novillos de tres á cuatro años, de la acreditada ganadería de la Chanusca (Portugal): si lo decían, me parece, y no quiero ofender á nadie, que en lo de *competente* nos engañaron; pero váyase lo uno por lo otro, en lo de autoridad no mentan, pues que el primer teniente de Alcalde de esta población era el que disponía y mandaba.

Juan Ruiz (a) Lagartija y Francisco Carbajal (a) el Payo, como espadas, con Diego Fernandez, Manuel Garcia, Eusebio Martinez y Vicente Carbonel como banderilleros, y Juan León, Gregorio Cortés é Isidro Lozano como picadores, componían la cuadrilla que bajo la dirección de Lagartija, había de entretener al público de Badajoz.

El solo anuncio de esta cuadrilla y el origen y procedencia, conocidos ya de los toros, hicieron desde luego suponer que la capea, como aquí se llama, no era como las muchas faras á que ordinariamente asistimos los aficionados de esta, sino que por el contrario nos alentaba la idea de ver algo mejor. No nos equivocamos, y la entrada que desde luego observamos había en la plaza, confirmó nuestros juicios.

No quisiera equivocarme, para no herir susceptibilidades que yo respeto, pero me parece que mi reloj, puesto en hora momentos ántes de ir á la plaza, marcaba, de acuerdo con el de las Casas consistoriales, más de las cuatro y media cuando el Sr. Presidente tomó posesion de su sitial. Caló el chapeo, requirió la espada, estornudó, escupió y ¡gracias á Dios! hizo la señal de que los muchachos pasaran al circo, por ceñidos del reglamentario alguacillito, que aquí suele tener más de desbravador, que de ministro de las autoridades locales.

Se cambiaron los capotes, fuése cada mochuelo á su olivo y con pausado son y con marcado compás salió el pañuelo de S. E. (por autonomasia) y ordenó que el clarín echára aire su bélico sonido, para que á su vez, Cuervo con su acostumbrada maestría echára á la arena el primero de los de la tarde. ¡Hermoso animal! De gran cabeza, negro, bien armado, de libras y de poder; Romero dicen que se llamaba, y aunque yo no sé si fué á Roma, lo que sé es que fué derecho al Naranjero y, á cambio de una buena vara, le dejó sin penco; al quite estaba Lagartija que muy oportunamente le retiró del cadáver.

No había visto apenas á León, segundo de los de tanda, cuando arremetió con él y le hizo la misma fechoría que á su compañero; salió el reser va y con un marronazo dió lugar á que Naranjero se presentase otra vez en su puesto á vengar la ofensa recibida, y así fué, que le propinó sin pérdida de jamelgo tres puyas, que debieron gustarle poco, porque despues no quiso tomar más que dos marronazos de León. Volvió á sonar el clarín, y los mu-

chachos, que hacia mucho rato esperaban esta señal, salieron, defendidos por el Payo á cumplir con su mision: un par cuarteando, cada uno, y un medio respectivamente, de la misma manera, adornaron el morrillo de Romero, que ya empezaba á escamarse viendo lo pesados que habian estado los húsares de á pié y de á caballo, gracias á las órdenes del que los mandaba. Volvió á estirarse, sin embargo, al ver á Lagartija que, con traje granate y oro, se adornaba y que con un trapo colorado acercábasele despues de haberle dicho al Presidente no sé qué, pero cosa más breve que uno de los movimientos de pañuelo de aquél señor. Corto y ceñido le dió tres pases con la derecha y tres naturales, y le propinó una media estocada buena, dándole fin despues de algunos pases más, de una un poco baja. Peor lo he visto hacer al Sr. Gordo en las pasadas de Agosto, y recogió algunos tabacos; para tí se conoce que no alcanzaron.

Negro como el primero y los que le seguian, era el segundo, de ménos libras que aquél y con toda la cara de una vaca, corni-veleto y de pies. Vicente Carbonel dió el salto de la garrocha que pudo costarle un varetazo al terminar el derrote, por saltar un poco tarde. Siete varas, entre buenas y no buenas, del Naranjero y Parado, tomó el cornúpeto y no hubiera tomado tantas á dárseles de verdad, porque desde luego se mostró blando al hierro. El tiempo que el Presidente habia perdido en el primer toro lo pudimos ganar aquí, si se hubiera conformado con los tres ó cuatro pares de banderillas reglamentarios; pero no se satisfizo hasta que le vió colgar la docenita del fraite, puestas por Lagartija, porque al citarle Vicente Carbonel, que con el Niño eran los designados, arrancóle tan vivo, ganándole el terreno, que le arrolló, dándole una cornada en el lado izquierdo del vientre que por un momento creimos le costaría la vida, porque á través de la ropa vimos asomar los intestinos.

El terror iba á apoderarse de los muchachos y para templar los ánimos el maestro cogió los palos y él sólo, cuarteando hasta la cabeza y con mucho arte y gracia, le puso las susodichas trece.

Por consecuencia de este exceso de banderillas y porque instintivamente tambien, tenia el bicho tendencias á irse al bulto, es el caso que á la hora de háberseles con Carbajal estaba de algun cuidado, pero gracias á la ayuda de Lagartija que con mucho celo estaba librando, pudo aquél darle muerte despues de no sé cuantos pases, dos medias estocadas y una baja.

Sonó la flauta por casualidad, y digo por casualidad, porque el Sr. Presidente estaba en sopor, del cual salió mediante un codazo de uno de los que estaban á su vera, y salió tambien el tercero, que aguantó nueve picas de unos y otros, pero en su mayoría del Naranjero, con las cuales quedó tan mal parado, que apesar de la insistencia que S. S. ponía en que le administraran otras nueve y apesar de los mil intentos que para ello se hicieron, no lograron mas que hacerle saltar la valla. Hablando con uno del tendido, parece que le decia, segun supimos despues: ¿Ha presidido muchas corridas este Sr. Teniente y no de lanceros? Iba á contestarle el interrogado, pero acertó á ver el toro á un dependiente del Teniente, que allí cerca estaba y no aguantó á más; salió de tras á vengar en él las ofensas que con su pausa le hacia la autoridad. Escusado es decir que contra costumbre mostró ligereza el municipal y huyó mas de prisa que cuando en la calle ocurre un motin.

Aprovechando las ocasiones de colocaron el Cabito y el Macareno, encima de tantas picas, cinco pares de rehiletos y el animal llegó hecho una perdicion á las manos de Lagartija; huido, humi-

llado y receloso y buscando su defensa en las tablas estaba cuando aquel con gran calma y con sangre fria, yéndose hasta la misma cabeza logró, obligándole mucho, que le admitiera tres pases naturales en diferentes veces, y despues de convencerse Lagartija de que nada iba á sacar en limpio de este modo, trató fuera de todas las reglas del arte, pero mostrando mucho corazon, de citarle y casi aguantando le propinó dos medias estocadas buenas y una en la olla, á petición del público, que comprendió el peligro en que el simpático diestro estaba. Le colmaron de palmas y alguno que otro tabaco y S. S. queriendo subsanar todos sus errores le regaló el toro á las insinuaciones primeras del público.

¿No se hubiera arreglado algo la cabeza del bicho corriendo en capote cuando humillaba al acercarse con la muleta? Creemos que sí y no hubiera estado de más gastar un poco de paciencia.

Cerró la puerta por última vez el Cuervo, despues de dar suelta al cuarto de la tarde, que como sus hermanos era negro, corni abierto y de muchas libras y más años que los consabidos 4; desde luego manifestó poca estrañeza este bruto, al ver por el redondel á la gente de á pié y de á caballo; y muy pacíficamente y con mucha pausa, casi con tanta como el presidente para dirigir, se marchó á las tablas con intencion de no meterse con nadie. ¡Vano intentó! A tu calma so brepuja la del Presidente y si no quieres, tu querrás, se dijo aquél señor, y efectivamente, tuvistes que querer; á costa de algunas tumbas tomó, obligadísimo, siete varas y mandó al purgatorio algunos desechados de Santiago. Impaciente el público pedia á voz en grito las banderillas, pero hasta que el toro no aunó su voz con la de aquél, no le pareció oportuno al bueno del Presidente dar la señal. El toro era receloso y buscaba el bulto, por lo que á la media vuelta le adornaron la cerviz con los pares que S. S. quiso y que yo no quise contar y llegó á la muerte hecho una verdadera calamidad. El Payo quiso matarlo; pero el Presidente no quiso que lo matara y le mandó retirarse, muy á despecho suyo, despues de sufrir un varetazo en la espalda: este toro debió ir al corral una vez que ni la media luna ni los perros están ya de moda; pero quiso aquél señor que lo matara Lagartija y lo despachó despues de tres soberbios pases, en redondo, de una estocada buena y otra baja.

En resumen: la corrida como novillada muy buena; el ganado bueno, sobresaliendo el primero y segundo toros; de los ginetes el Naranjero trabajó, puede decirse solo, tola la tarde. De la gente de á pié el Cabito y el Macareno. Lagartija mejor de lo que para estos casos se acostumbra. La presidencia toda la tarde en brazos de Morfeo. = X.

GACETILLAS.

Mr. Velle, el célebre prestidigitador que tantos aplausos conquistó esta capital hace catorce años, acaba de llegar á la misma, de paso para Madrid, con el propósito de dar dos funciones.

Que estas han de ser amenas y variadas, es para nosotros indudable. Mr. Velle hace suertes notabilísimas, que le han valido los elogios de la prensa de todos los países en que ha trabajado. Además, el artista á que nos referimos, cuenta hoy con otro aliciente y no pequeño en verdad, para los espectadores que ofrece al público; en ellos toma parte, segun el aviso que ha llegado á nuestro poder, la compañía de baile conocida por la de los niños florentinos, en la que figuran como primeras bailarinas absolutas las señoritas Jolte y Gigine, de edad de 8 años.

La primera funcion se dará mañana domingo en el teatro.

Nos permitiremos aconsejar á nuestros lectores que no dejen de asistir á ella, seguros de que han de agradecernoslo. No son muchas las ocasiones que aquí tenemos de admirar á un prestidigitador como Mr. Velle.

Creo que no dirán ustedes que nos aburrimos en Badajoz.

Mañana habra corridas de toros; funcion en el teatro por el prestidigitador Mr. Velle y la compañía de baile de los 20 niños florentinos; funcion dramática y baile en el Liceo de artesanos; baile en el Casino y música en el paseo.

Ya era tiempo.—La música del regimiento de Covadonga, fué á tocar el jueves al paseo de San Francisco, ejecutando algunas piezas que agradaron bastante.

Con que ya lo saben nuestros lectores y no dejen de ir al paseo citado, el jueves próximo.

El espada Juan Ruiz (Lagartija), que debia trabajar aquí el día 29, marchó de esta ciudad el 25, á causa de haber recibido, segun se decia, un telegrama en que se le anunciaba la muerte de su padre.

Se cree, sin embargo, por muchas personas, que no de la muerte del padre del diestro es una farsa, y que tal marcha no reconoce otro motivo que el de tener que trabajar Lagartija en Barcelona el día 29.

Si esto fuese cierto, el proceder de Lagartija seria altamente censurable.

Con mucho gusto observamos el jueves último que alumbraban mejor los faroles del paseo de San Francisco.

Enviamos nuestros plácemes á quien correspondía, por haber atendido en esta ocasión, las excitaciones de la prensa.

Pero es preciso que se cuide de que no se vuelva á las andadas.

Verdad que si el paseo vuelve á estar á oscuras, aquí estamos nosotros para advertirlo.

Y el que sea enemigo de la luz y de que se gaste petróleo, que rabie.

Para la corrida de mañana ha sido contratado por la empresa, el espada Angel Fernandez Valdemoro, que matara tres novillos.

Se ha repartido el número 24 de *El periódico para Todos*, semanario ilustrado que viene publicando la casa editorial de D. Jesús Gracia, el cual contiene las materias y grabados siguientes:

Texto.—El rey maldito, por Fernandez y Gonzalez.—Nubes, por Redondo y Mendiña.—El amor y las uvas, por Escamilla.—La castellana, por Tarrago.—Un sastrero de portal, por Escamilla.—Los lagos invisibles, por Tarrago.—El Angel de la Caridad, por Arbiol.—Variedades.—La catedral de Murcia.—Miscelánea.—Cantares.

Grabados.—El rey maldito.—La castellana (dos grabados).—Los nublados de un sereno.

«Biblioteca del constructor, del industrial, bellas artes, obras públicas y ciencias exactas.»

Sumario de las entregas 69 y 70.

Suplemento.—Necrologías: D. José Ramon de Eguia y Madariaga.—Sección doctrinal: Noticias sobre la brujía solar.—El nuevo Palacio del Trocadero (con seis grabados).—Muculatura del hombre: De los músculos de la mano y sus movimientos.—Apuntes histórico-artísticos de las principales catedrales de España: Iglesia catedral de Burgos (continuación) Claustros.—Sección de variedades: A los Arquitectos.—Ruina.—Distinciones merecidas.—Fraternal banquet.—Concurso.

Acompaña de la obra Los Diez libros de Arquitectura de Marco Vitruvio Polión, los pliegos 32 y 33 del tomo II. Comentarios, y las Láminas 56 y 57: Plantas del Teatro de Herculano.

De la Colección legislativa se distribuyen los pliegos 59, 60 y 61 del tomo II.

Del *Boletín bibliográfico técnico*, se reparte el número III.

Y el folleto «Lista de los Socios del Centro de Maestros de Obras de Cataluña.»

La Ilustración española y americana.—Hemos recibido el núm. 23 de esta interesante publicación.

Contiene la crónica general, por D. José Fernandez Bremon; un artículo del señor don Manuel de Góngora que se titula «Los nuevos alumbrados», otro de los señores Revilla, Asís Pacheco, Morales de los Rios y Boch.

De los notables grabados que ilustran dicho número citaremos los siguientes:

París: Fiesta en el Teatro de la ópera en Sicilia: La erupcion del Estuar. Asturias (Llanes): Torre de Noriega.—Bellas Artes.—El peque avaro.—Turin: Inundacion del Pó.

La Ilustración de la infancia.—Hemos recibido el núm. 124 de esta apreciable revista de educacion y recreo. Contiene artículos literarios é instructivos, varias poesias y algunos grabados.

Contiene diferentes artículos, una poesia y diversos grabados.

Administración, Silva 12, Madrid.

Gaceta del Ministerio fiscal.—Hemos recibido el núm. 133 de este acreditado periódico: trata en todas sus secciones y especialmente en la doctrinal y la de consultas materias muy importantes.

Contiene todas sus secciones trabajos de verdadero interés.—En la Revista de Tribu-

nales se ocupa del Antejuiicio de responsabilidad.

Oficinas, Serrano, 84, bajo, izquierda

Unguento Holloway.—Curas obtenidas si dolor.—Las llagas, las heridas, las ulceraciones y las demás enfermedades relacionadas con el cutis ceden pronto á este Unguento refrigerante y sanativo: remedio que la experiencia ha hecho alabar á personas que durante años enteros se habian visto afligidas de males de piernas, abscesos ó úlceras crónicas y que lograron librarse de estas afecciones por medio de aquei, aun despues de haber fallado todas las demás medicinas. Solamente los que han experimentado la influencia refrigerante del Unguento Holloway pueden formar una idea del alivio que él confiere con calma, las inflamaciones y mitigar los dolores. Un solo ensayo basta para demostrar el valor de este Unguento, de modo que cuantos acuden á él una vez vuelven invariablemente á aprovecharse de sus virtudes como el mejor medio conocido para la remocion de las úlceras de toda especie. En los casos de neuralgias reumatismo ó gota, el mismo sistema de tratamiento seguido con atención da un alivio maravilloso.

LA PRESERVACION PERSONAL.

Obra del Dr. La Mert. Tratado sobre la curacion de la debilidad nerviosa, fisica y esterilidad efectos de hábitos de juventud ó de excesos de edad madura, y que con la prematura decadencia de las fuerzas viriles afectan la felicidad conyugal y desvanecen las esperanzas de posteridad.

Por el Dr. Samuel La Mert, miembro del colegio real de medicina de Londres.

Se vende en Madrid, en la Agencia franco-española, 31, calle del Sordo.—Precio 10 reales.—12 por el correo.

MESA DE BILLAR.

Se vende una con bandas metálicas, en buen estado y con todos los demás efectos de la misma.

En el café de Europa, campo de Juan, darán razon.



DESCUBIMIENTO

NO MAS ASMA ni tos,

NI SOFOCACION con los polvos.

DEL DR. H. CLERY.

de Marsella.

Madrid, por mayor Agencia franco-española, Sardo, 31.—Por menor, pasta, 8 reales; polvos, 16 y 38 reales, en las principales farmacias.

OCASION.

Procedentes del almacén de arriendo y en completo estado de seguridad, se realizan á menos de la mitad de su precio, noventa confidentes pintados de cuatro asientos, propios para comedor, pasillos y casas de campo.

En casa de la señora viuda de Brazos y sobrino, Granado 15.

Ahora si que llegaron á la tienda del Castellano Constante TREINTA MIL docenas de abanicos por una equivocacion de la fabrica, y con este motivo y para realizarlos se daran por su coste. Los hay de marfil, hueso, cedro, ébano y de otras clases desconocidas en el país ¡¡¡aprovechar la ocasion!!!

A los anteojos de cristal de roca garantizados; se le daran ¡¡¡VEINTE MIL DÜROS!!! a que pruebe que no son legítimos ó verdaderos, todos los cristales llevan mi firma porque no se puedan cambiar, además hay un raato para reconocerlos.

Tambien los tenemos para vista operada de cataratas, para miopes desde el núm. 1 al 24, ahumados para evitar la fuerza del sol y gafas con cristales de color para vista cansada. Gran surtido en termómetros, barómetros, lupas de aumento, microscopios para semillas minerales y botánica cuenta hilos, pesa líquidos, leche legía, mosto, vino, vinagre, aceite, jarabe y cuantos hay inventados hasta el día. Brújulas, medidas de 10 y 15 metros anteojos de larga vista, gemelos y diquesas para teatro, y todo lo concerniente á la óptica. Tenemos armaduras de oro, plata, concha, búfaló y acero, se hacen toda clase de composuras, en gafas y quevedos á los parroquianos que las compran en mi establecimiento en las composturas se les llevará la mitad del precio que á los demás: objetos de escritorio, perfumería é infinitad de artículos.

Aduana, 13 Badajoz.

PEZ

NEGRA SUPERIOR

Dirigir los pedidos á DON JULIO TOUCHARD, fabricante de productos RESINOSOS en VALLADOLID, calle de Panaderos, núm. 4.

Imp. de la viuda de Arceaga.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNCUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

VENTA A PLAZOS;

POR 10 REALES SEMANALES SIN NINGUNA ENTRADA.

BADAJOS.—San Juan, 32.

¡Cuidado con las falsificaciones!
Para no ser engañadas comprar en las sucursales que LA COMPANIA tiene establecida en todas las capitales de España para la venta de sus célebres máquinas.



Garantía positiva sin tiempo limitado. Enseñanza gratis á domicilio.

10 por 100 al contado.

SIN RIVAL EN EL MUNDO.

Las máquinas para coser de La Compañía Fabril Singer, se venden á plazos

por 10 reales semanales, sin ninguna entrada.

Así cuando se paga un plazo de la máquina, esta ha dejado ya al interesado una utilidad muchas veces mayor que la cantidad desembolsada.

Más de 2000 casas establecidas en Europa para la venta exclusiva de estas renombradas máquinas.

No olvidarse ni equivocarse.

Calle de San Juan, 32.—Badajoz.

A LAS MADRES DE FAMILIA. HARINA II. NESTLE.

MEDALLA DE ORO. en varias EXPOSICIONES.



Numerosos certificados de las primeras Autoridades facultativas

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suplemento á la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, procura fácil y completa digestión.

Se expende á 10 rs. cada lata, en la droguería y farmacia de D. Ricardo Camacho. Plaza de San Juan, 10 y Gobernador, 2.

Exijase sobre cada lata la MARCA DE FABRICA y la firma del INVENTOR. HENRI NESTLE Vevey (Suiza.)

Representante en toda España. J. H. de Jongh, Higuera 14. Jerez.

AVISO IMPORANTE

La Perfumeria E. Coudray, 13, rue d'Enghien, Paris, que por la superioridad de sus productos, ha obtenido en la Exposición universal de 1878, la Medalla de Oro y la Cruz de Caballero de la Legión de honor, previene al público que, depositadas en el Ministerio de Fomento, su marca de fábrica y su firma, perseguirá según la Ley, así en España como en sus Colonias, á los contrafactores, imitadores, y vendedores de sus productos sospechosos de falsificación. — Unico inventor de la Perfumeria especial de Lactéine, recomendada por las celebridades médicas de Paris, para todos los usos del tocador.

COMPANIA COLONIAL

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATES A VAPOR

Proveedora efectiva de la Real Casa

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Unica casa en su ramo premiada en la EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS. CON DOS MEDALLAS

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES

MEDALLA DE BRONCE

ACREDITADOS CAFÉS

LOS ÚNICOS PREMIADOS

EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFIA

Gran surtido de tés selectos, pastillas napolitanas y bombones de chocolate, dulces y cajas finas de Paris.

Depósito general, calle Mayor, 18 y 20, sucursal, Montera, 8 Madrid.

ASMA

CATARRHO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES

NEURALGIAS

JACQUEMART, DOLORS DE ESTOMAGO

y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente con las PILDORAS se curan usando los TUBOS LEVASSEUR. ANTI-NEURALGICAS del Dr. CRONIER. Farmacia LEVASSEUR, 23, rue de la Monnaie, en Paris.—Madrid: Agencia franco-española, Sordo, 34. P. Badajoz, D. J. Gimenez.

MAGASIN DES DEMOISELLES.

Publicase el 10 y 25 de cada mes, por entregas grande in-8.—Año 34°

Grabados de Modas y modelos de Tapicería coloreados; Aguadas; Grabados en negro; Novedades para piano y Canto; Albums de labores; Hojas de Confecciones; Corchete y Redecilla, Patrones; etc.

El Magasin des Demoiselles gracias á las importantes reformas, introducidas en su publicación, es hoy el mas elegante, el unico que de mensualmente un trozo de música y reune doble atractivo de un periódico literario interesante y un periódico de modas completo, enteramente independiente de los otros.

Precio para España 80 reales (Las suscripciones se hacen por un año empezando el 1.º del mes de Enero) cada año forma un precioso libro, para las jóvenes pues la parte literaria está especialmente esmerada, habiendo sido premiado varias veces su Director por la academia francesa.

También se admiten suscripciones separadamente á cada edicion: Edicion del 10, 55 rs.—Edicion del 25, 35 rs.—Se suscribe en la administracion de este periódico.

SOLUCION COIRRE

AL CLORHYDRO-FOSFATO DE CAL

El mas poderoso de los reconstituyentes. — Remedio heróico, empleado hace cinco años por los Médicos franceses y adoptado por todos los Médicos de Europa en todos los casos de Estenuacion de fuerzas, en los de Anemia, Clorosis, Tisis, Caguezia ó Cucuquimia, Escrofulas, Anguillismo, las Enfermedades de los huesos, las Dificultades de crecer, la Anorexia, las Dispepsias ó Digestiones difíciles y las Enfermedades nerviosas.

Nota: Este medicamento se ha comprendido, en 1877, en el suplemento del Codex francés. COIRRE, farmacéutico, en Paris, rue du Cherche-Midi, n.º 79.

«A fin de evitar la falsificación, todos nuestros frascos llevarán, de hoy en adelante las palabras Coirre a Paris impresas en el rótulo, con letras de seis colores y las siguientes: que au Cherche midi 79, en letras de tres colores cada una y ademas, sobre el rótulo exterior, el sello del gobierno francés en tinta azul.»

Depósito en todas las farmacias de España.

FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS

D. M. BERTRAN DE LIS — ANTEQUERA representado en esta provincia por FERNANDEZ HERMANOS EN DON BENITO.

Máquina de vapor, varios sistemas. (Segun fuerza).
Ruedas hidráulicas, (Segun diámetro).
Fabricas de aceite.

Prensas de dos husillos.	7000
Idem de palanca, sistema comun, 15 fanegas de tarea.	9500
Idem de idem, idem. 30 idem de idem.	18000
Idem de palanca, nuevo sistema que no necesita mas local que el que ocupa el cuerpo de la prensa, 15 id. de id.	12000
Idem de palanca, nuevo sistema, idem de idem, 30 idem de idem.	20000
Idem de molinete, 12 idem de idem.	16000
Idem de idem.	22000
Idem de molinete preparado para movimiento de caballería ó vapor.	24000
Idem hidráulica, sistema nuevo, idem idem, 30 idem idem.	
Idem hidráulico mecánica con privilegio por 20 años de 12 000 á cargando de 10 á 50 fanegas en tarea.	60000
Trituradores de aceituna.	5500
Calderas de hierro fundido con puente dehogar emparrillado, tapa gran grifo	2500
Fábricas de harinas completas piedras francesas de la Ferte primera de primera calidad de 1'10 metros diámetro	2300
Idem de 1'15 idem de idem.	2400

Idem de 1'20 idem de idem	2500
Idem de 1'30 idem de idem	2900
Idem de 1'40 idem de idem	3200
Accesorios para fábricas de harinas	
Picos de acero, doble temple, la docena.	40
Sesores, desde.	2008
Limpias verticales, último sistema, desde	4500
Tornos clasificadores, desde	6000
Basos de cuero para elevadores, núm. 8	150
Idem, núm. 9	170
Idem, núm. 10	200
Idem, núm. 12	250

Telón de seda amarilla, hasta el número 50, el metro. 18
Idem de idem, desde el número 50 en adelante. 19

Fundicion en columnas: tuberías para conducir el agua etc., la libra. 65
Balconaje; verjas; holandadas; rejas, etc., arroba a . 28

El hierro que emplea esta casa como fundicion, es medio maleable.
La fabrica garantiza cuanto construye por tiempo ilimitado: es decir, que caso de rotura de una pieza aun cuando tenga lugar al cabo de algunos años, si la fractura presenta algun hueco ó otro defecto de construcción, la reposición de la pieza rota es de cuenta de la abrica.

INTERESANTE.

En el establecimiento de la señora viuda de Brazos (Grauado, núm. 15) se arriendan muebles de todas clases á precios muy arreglados. En dicho establecimiento acaba de recibir se un abunante surtido, más de 3000 piezas además, una notable rebaja en los precios de nior.